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навчальних програм для початкових класів: усвідомлювати свої можливості 
для виконання навчальних дій; аналізувати й оцінювати правильність спо-
собів діяльності; уміти оцінювати свої досягнення в різних видах діяльності; 
ставити нові вимоги щодо вдосконалення сходинок уміння вчитися: «хочу» — 
«знаю» — «працюю самостійно» й ін. Щоб навчити учнів цих умінь, учитель 
повинен сам володіти високим рівнем розвитку рефлексивних умінь і нави-
чок, бути взірцем для міркувань молодших школярів. Це актуалізує підвище-
ні вимоги до психолого- дидактичної підготовки педагога як особистості, що 
вперше формує в дітей уміння вчитися. Від дотримання таких вимог суттєвою 
мірою залежить успішність дитини на подальших сходинках її шкільного життя.

Уміння вчитися в умовах сучасного реформування освітнього процесу є 
необхідною умовою цілісного розвитку особистості учня, його рефлексії та 
саморефлексії. Формуючи таке вміння в початковій школі, учитель розви-
ває потребу в постійному розвитку, досягненні успіху, позитивній мотивації 
для розв’язання в майбутньому більш складних проблем — особистісних, 
життєвих, освітніх та ін.

Концептуальні ідеї, обґрунтовані й розвинені О. Савченко, є актуальни-
ми не тільки в умовах початкової школи, оскільки стосуються всіх учасни-
ків освітнього процесу.

Онишків Зіновій Михайлович,
професор кафедри педагогіки і

методики початкової та дошкільної освіти
Тернопільського національного педагогічного

університету імені Володимира Гнатюка

ФОРМУВАННЯ В УЧНІВ УМІННЯ 
ВЧИТИСЯ В НАУКОВІЙ СПАДЩИНІ 

АКАДЕМІКА О. Я. САВЧЕНКО

На сьогоднішньому етапі розвитку суспільства, коли потік інформації 
зростає швидкими темпами, необхідно переосмислити самоцінність 

знань і самодостатність учителя як джерела інформації. На ці зміни повин-
на відповідно реагувати школа: даючи учням базові знання, готувати їх до 
самостійного учіння. Ця проблема у вітчизняній дидактиці зосереджувалася 
на формуванні в учнів загальнонавчальних умінь і навичок.
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Проблема формування в учнів початкової школи здатності самостійно 
навчатися була в центрі уваги наукових пошуків академіка О. Я. Савченко. 
У 1986 році нею розроблена і рекомендована для впровадження міжпред-
метна програма «Формування загальнонавчальних умінь і навичок», яка 
включала чотири великі групи вмінь: організаційні, загальномовленнєві, 
загальнопізнавальні, контрольно- оцінні. Впродовж останніх років ця про-
грама уточнювалася і корегувалася.

Формування ключової компетентності уміння вчитися включено в зміст 
концепції Нової української школи. «Володіння цим уміння, — підкреслюва-
ла О. Я. Савченко, — програмує індивідуальний досвід успішної праці учня, 
запобігає перевантаженню, сприяє пізнавальній активності, ініціативі, ра-
ціональному використанню часу й засобів учіння. Не менш важливо, що 
людина, яка звикла самостійно вчитися, не губиться в новій пізнавальній 
і життєвій ситуації, не зупиняється, якщо нема готових рішень, не чекає під-
казки, а самостійно шукає джерела інформації, шляхи розв’язання. Бо вмін-
ня вчитися змінює стиль мислення і життя особистості» [1, с. 221].

О. Я. Савченко виділяє такі складники структури ключової компетентності 
вміння вчитися: мотиваційний, змістовий, діяльнісний, рефлексивно- корекційний 
[1, с. 221]. Вона вважає, що вміє вчитися той учень, який сам визначає мету 
діяльності, проявляє зацікавленість у процесі навчання; докладає вольових 
зусиль у подоланні труднощів, організовує свою діяльність; знаходить необ-
хідні знання, способи для розв’язання поставлених завдань, виконує в певній 
послідовності практичні дії, прийоми, операції; усвідомлює свою діяльність; 
володіє вміннями і навичками самоконтролю та самооцінки [5, с. 34–48].

Способи формування в учнів уміння вчитися О. Я. Савченко неоднора-
зово висвітлювала на сторінках журналу «Початкова школа», в газетних 
публікаціях, навчальних посібниках «Сучасний урок у початкових класах», 
«Уміння вчитися — ключова компетентність молодшого школяра», у збірни-
ках завдань «Розвивай свої здібності», «Умій учитися», «Барвистий клубок».

О. Я. Савченко стверджує, що у процесі формування в учнів «уміння вчи-
тися» треба якомога раніше й повніше вивчати та враховувати їхні індиві-
дуальні особливості в усіх видах навчальної діяльності [4, с. 29].

У книзі «Сучасний урок у початкових класах» О. Я. Савченко розкриває 
шляхи формування загальнонавчальних умінь і навичок через зміст на-
вчальних предметів, методи і прийоми навчання.

Розглядаючи організаційні уміння і навички (організовувати своє ро-
боче місце, орієнтуватися в часі і берегти його, планувати свої дії, прагнути 



87

Контексти творчості Олександри Яківни Савченко

до змісту >>

до обов’язкового завершення роботи), Олександра Яківна рекомендує ви-
користовувати роз’яснення, бесіди, переконання, показ, ігрові ситуації, зма-
гання, прийоми стимулювання і вправляння дітей у певних діях.

Учні початкової школи повинні виконувати такі дії, як складання плану 
прочитаного, складання твору за аналогією, спостереженнями, планування 
розв’язування задачі, характеристики природніх об’єктів за планом тощо. 
Учитель на зразках власних міркувань вчить формувати ці вміння. Зокрема, 
формуючи вміння складати план і переказувати прочитане, слід пам’ятати, 
що це складне вміння розвивається поступово: спочатку вчаться відповідати 
на запитання до прочитаного, за допомогою запитань передавати зміст, під 
керівництвом учителя визначати основну думку, самостійно ділити текст на 
частини, складати план, стисло переказувати [3, с. 195–196].

Серед загальномовленнєвих умінь і навичок О. Я. Савченко виділяє 
вміння зосереджено слухати, виділяти змістові елементи висловлювання; 
запитувати і вибірково відтворювати матеріал: зв’язно, послідовно мір-
кувати. Уміння міркувати — це комплексне вміння, оволодіти яким дуже 
складно. Ефективним засобом навчити учнів міркувати Олександра Яківна 
вважає використання алгоритмів, різноманітних зорових опор (алгоритм 
застосування правила про ненаголошені голосні, сумнівні приголосні, ви-
значення будови слова, відмінкових закінчень; алгоритми розв’язуван-
ня задачі; ділення багатоцифрових чисел), різноманітних зорових опор 
(схеми, таблиці, символи). Зокрема, в посібнику «Розвивай свої здібно-
сті» при виготовленні витинанок вона рекомендує дотримуватися такої 
послідовності: «Візьми аркуш паперу квадратної форми. Зігни спершу по 
діагоналі. Трикутник, який вийшов, зігни вдвоє, а потім ще вдвоє. Потім 
нанеси тоненьким олівцем узор. Після цього вирізуй промені сніжинки 
по контуру [2, с. 61].

Формування в учнів загальнопізнавальних умінь і навичок передбачає 
опору на виконання певних операцій, в основі яких лежать процеси аналі-
зу і синтезу, тобто учень спостерігає, виділяє ознаки, частини, диференціює, 
встановлює зв’язки.

Учні оволодівають мислительними прийомами шляхом простого на-
слідування способів роботи вчителя і товаришів у процесі поетапної ро-
боти. О. Я. Савченко вважає, що спочатку повинні проводитися підготовчі 
вправляння, які дадуть змогу учням набути досвіду виконання елементар-
них операцій: виділення ознак, диференціювання істотного і неістотного, 
розчленування понять, первинне узагальнення [3, с. 202]. Вона рекомендує 
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у процесі формування загальнопізнавальних умінь і навичок скористатися 
розробленими схемами- опорами, які «є опорою до переходу учнів від мір-
кувань вголос (з підказкою вчителя) до мислення мовчки. Наприклад, для 
формування вміння порівнювати вчитель з учнями складає схему- опору

Порівнюємо — зіставляємо, щоб знайти: 
• однакове, подібне, відмінне» [3, с. 204].
До цієї схеми учні час від часу звертаються у процесі порівняння пред-

метів. Пізніше вони разом з учнями складають правило порівняння.
Щоб порівняти, треба:
• уважно розглянути …
• визначити ознаки кожного предмета;
• зіставити відповіді;
• знайти однакові, подібні, відмінні;
• узагальнити результати порівняння [3, с. 204].
О. Я. Савченко вважає, що аналогічну методику вчитель може викори-

стати і при формування інших загальнопізнавальних умінь.
Формування контрольно- оцінних умінь і навичок (перевіряти резуль-

тати своєї праці і товариша за орієнтирами, даними вчителем: зразок, 
алгоритмічний припис, пам’ятка, словничок тощо; висловлювати оцінні 
судження та ін.) — обовязкова умова повноцінного процесу навчання. 
Олександра Яківна рекомендує для формування самоконтролю вико-
ристовувати такі основні методи та прийоми: «поопераційне пояснення 
способу дій, зіставлення зі зразком, оволодіння конкретними прийомами 
перевірки; опора на пам’ятку, алгоритмічний припис; взаємоконтроль; ди-
ференційований підхід учителя до виправлення помилок, матеріалізація 
навчальних дій під час контролю (підкреслення, доповнення, підставлян-
ня відповіді)» [1, с. 225].

Новою групою в системі загальнонавчальних умінь і навичок є 
рефлексивно- корекційні вміння і навички, сутність яких полягає в самоа-
налізі емоційного стану, інтелектуальної оцінки, критичного мислення, своєї 
участі в груповій і колективній діяльності [1, с. 257].

Типи завдань, що спонукають до рефлексії, О. Я. Савченко називає такі: 
«подати інформацію в іншій формі, пояснити зв’язки; застосувати знання 
в різних ситуаціях; висловити самооцінювальні судження; сформулювати 
взаємні запитання в групі, у парі; поставити запитання у вигляді діалогу з ав-
тором тексту; переформулювати заголовок тексту в питальне речення; пе-
ревірити, чи на всі питання в підручнику є відповіді в тексті тощо» [1, с. 257].
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Отже, виділені О. Я. Савченко загальнонавчальні вміння і навички та опи-
сані способи їх формування значною мірою збагатили педагогічну науку 
і практику, методичний арсенал вчителя початкових класів.
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Онопрієнко Оксана Володимирівна, 
завідувач відділу початкової освіти

імені О. Я. Савченко
Інституту педагогіки НАПН України

«УМІННЯ ВЧИТИСЯ» У ФОКУСІ 
ДІЯЛЬНОСТІ ВЧИТЕЛІВ ПОЧАТКОВОЇ 

ШКОЛИ В УМОВАХ ВІЙНИ

Приналежність «уміння вчитися» до ключових компетентностей 
засвідчена в нормативних документах для освіти на вітчизня-

ному та зарубіжному просторах. У Державному стандарті початкової 
освіти [1] ця компетентність визначена в ряду інших як рядоположна. 
Все ж її можна визнати першорядною й пріоритетною для формування 
в дітей молодшого шкільного віку, зокрема в ході вироблення складни-
ків учіння як індивідуально значущої діяльності, де реалізується досвід 
життєвої активності.

У початковій школі «навчальна діяльність уперше стає об’єктом спеціаль-
ного формування, тому ключова компетентність «уміння вчитися» набуває 
пріоритетного значення. «Ядром цієї компетентності у початкових класах є 
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